

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

14 и 21 Августа

№ 32 и 33.

1864 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ: Царство животных въ Нарымскомъ краѣ.—Наставленіе, какъ содержать лошадей и иной скотъ, чтобы они не хворали сибирской язвой и проч.—Торговля цѣны въ г. Томскѣ на сыетные припасы.—Метеорологическія наблюденія.

ЦАРСТВО ЖИВОТНЫХЪ ВЪ НАРЫМСКОМЪ КРАѢ.

Мы не беремся передавать нашимъ читателямъ свидѣній о прежнемъ богатствѣ Нар. края, когда въ немъ такъ обильно водились пушные звѣри: цѣль настоящаго сочиненія есть обозрѣніе только настоящаго положенія края безъ историческихъ изслѣдованій и очерковъ. Впрочемъ, въ предъупрежденіе всякихъ недоразумѣній со стороны лицъ, не знакомыхъ съ Нар. краемъ и отъ того легко принимающихъ рассказы Нарымцевъ о бышемъ таинъ изобиліи животныхъ и о цвѣтущей торговлѣ ея за современныя явленія, какъ будто край и нынѣ также богатъ какъ въ старину, какъ будто, по пословицѣ, и нынѣ «въ Нарымѣ женщины» на прорубяхъ себе лей бьютъ промыслами и будто, наконецъ, тѣмъ Нарыму легко возобновить прежнюю цѣль-пушную свою торговлю, лишь-бы правительство дало полную свободу вести торговлю съ иностранцами, мы должны предварительно все-таки сказать нѣсколько словъ о прежнемъ обиліи животныхъ въ Нар. краѣ впрямую уже перейдемъ къ очеркамъ настоящаго положенія, равно какъ изложить тѣ

главныя причины, которыя вели къ упадку пушноторговли и торговлю пушными товарами.

Въ 30-хъ годахъ еще въ Нарымскихъ рѣкахъ водилось много бобровъ; берега рѣкъ Нарабели, Чая и преимущественно Васюганъ богаты были соболями. Изъ всѣхъ Нарымскихъ пушныхъ товаровъ въ маѣ мѣсяцѣ поступали на Тогурскую ярмарку, а оттуда Иркутское купечество увозило ихъ въ Кяхту для размена съ китайцами. Потомъ, когда въ Кяхтѣ запросъ на бѣлку сталъ уменьшаться, Нарымское купечество вынуждено было доставлять пушные свои товары на Магарьевскую и Ирбитскую ярмарки, откуда большая часть ихъ шла черезъ Лейпцигъ въ Англію. Съ этимъ переворотомъ цѣны на бѣлку значительно понизились отъ 30—40% върубль, а между тѣмъ бобры совершенно исчезли въ краѣ и соболи стали такъ рѣдки, что, за исключеніемъ ясака, ихъ поступало мало въ торговля руки очень ограниченное количество. Такимъ образомъ Тогуртениская ярмарка окончательно пала. Нарымское купечество думало поправить дѣло и переселилось въ г. Нарымъ, не ожидая, что, съ перело-

домъ Тогурской ярмарки въ Нарымъ, годъ отъ съезда промышленниковъ въ то въ торговлѣ обращалось отъ 400 (—до лѣсовъ съ пушными товарами извлекать 800) т. бѣлокъ. Съ понижениемъ цѣнъ на выгоды, но жестоко ошибаясь въ своихъ расчетахъ. Полагая, что уменьшенное количество звѣря произошло не отъ перекрестковъ двухъ главныхъ рынковъ: Кяхты и Макарьевской ярмарки, а отъ убавки всего звѣря, Нарымское купечество не приняло въ расчетъ того, что въ Кяхту шла бѣлка отъ 15—20 коп., а на Макарьевской и Ирбитской ярмаркахъ она уже сбывалась отъ 10—12 к. На Тогурской ярмаркѣ промышленники сбывали свой промыселъ въ перьяхъ руки за наличные деньги; а съ падениемъ Тогурской ярмарки у промышленниковъ стала скуперть одинъ Нарымскіе торговцы въ половину дешевле прежней цѣны отъ 7—8—10 к., несмотря на запросы заграничными конторами, и при этомъ еще промышленнику приходилось получать, по системѣ кредитной Нарымской торговли, за свои произведенія товарами, а не наличные деньги. Отъ того русскіе промышленники должны были отставать отъ звѣроловства, какъ отъ промысла безъвыгоднаго, и бѣлки начали поступать въ торговлю руки вдвое меньше, снать таки не потому, чтобы въ лѣсахъ стало ее меньше, а потому что стало меньше промышленниковъ. Это мы сей часъ увидимъ.

При существованіи Тогурской ярмарки и полной цѣны на бѣлку звѣроловствомъ занимались не одни остяки, но и всѣ крестьяне Нар. края Кетской и Парабельской волостей. Если предположить, что изъ Кетской волости крестьянъ уходило въ лѣса до 500 человекъ и столько же изъ Парабельской, и притомъ къ этому инородцевъ до 1000 человекъ; то всѣхъ промышленниковъ было до 2000 человекъ. Если же всѣ они въ теченіи года добы-

вали каждый отъ 200 до 400 бѣлокъ, (1) то въ торговлѣ обращалось отъ 400 (—до бѣлку, русскіе промышленники начали, какъ мы сказали, бросать звѣроловство и бѣлки стало поступать въ торговлю съ каждымъ годомъ все меньше и меньше. Бобръ въ 40 годахъ совершенно былъ уже выловленъ—уничтоженъ; оставался одинъ соболь, но и онъ также съ каждымъ годомъ уменьшался въ количествѣ, удаляясь, какъ надобно полагать, отъ лѣсовыхъ пожаровъ даже на Западъ, такъ что Восточнскіе инородцы въ своихъ урочищахъ совершенно не имѣли ни одного соболя, а промышленники и промышленаютъ его досела въ Тобольскомъ округѣ, въ Тарскомъ уездѣ, по рѣкѣ Демьянкѣ въ урочищахъ тамъшнихъ инородцевъ—татаръ. Но промыселъ соболя въ этихъ урочищахъ Нарымскіе инородцы производили воровски, за что часто подвергались взысканію отъ местныхъ владѣльцевъ урочищъ, хотя и здѣсь добывалось соболя такое количество, котораго за исключеніемъ бракованнаго не доставала остывкамъ на взносъ ясака.

Къ всему этому въ 1844 году 18 февраля последовалъ указъ изъ Томскаго Губернскаго Правленія о недопущеніи Нарымскихъ торговцевъ въ лѣса для выкупа звѣрей у инородцевъ до сбора съ нихъ ясака и недоимокъ. По этому торгующее сословіе Тогурскимъ отдѣльнымъ заседателемъ обязано было поднискать, чтобы товары и съѣстные припасы, оставшіеся непроданными въ кочевьяхъ инородцевъ, не оставались тамъ, а вывозились, обратно, и что бы для склада ихъ не заводилось въ селеніяхъ и уездахъ постоянныхъ лавокъ, магазиновъ и т. п. Торговлю въ ко-

(1) Цифры эти приблизительныя. Бѣлки же на Тогурскую ярмарку въ теченіе года поступало до 1½ миллион.

чевьяхъ дозволено производить только за-
мою съ теченіи одного января мѣсяца, до
качатиа промысла звѣрей и по вносу Ос-
тяками ясака, и кромѣ того съ 15 іюня
по 1-е сентября — до выхода инородцевъ
въ урманьныя (1) мѣста на промыселъ. Во
всякое другое время торговля и всякое
сообщеніе русскому народонаселенію съ
инородцами строго воспрещены.

Цѣль этихъ распоряженій была та,
чтобы воспрепятствовать Нарымскимъ
торговцамъ выкупать у инородцевъ луч-
шаго звѣря, поступающаго въ ясакъ. Для
обезпеченія же продовольствія инородцевъ
Правительство предписало мѣстному на-
чальству отнустать имъ хлѣбъ изъ ка-
зенныхъ запасныхъ магазиновъ съ соблю-
деніемъ слѣдующаго порядка: волостной
инородческій старшина заблаговременно
долженъ собрать свѣденія, — сколько кому
нужно хлѣба, и представить о томъ То-
гурскому отдѣльному засѣдателю. Этотъ
послѣдній, въ свою очередь, на отнустъ
потребнаго количества обязавъ испрасть
разрѣшенія отъ Губернскаго правленія и,
получавъ его, предписать вахтерамъ от-
пустить хлѣбъ старшинѣ для раздачи по
принадлежности. Уплату за взятый хлѣбъ
инородцы производить изъ своего про-
мысла, сдавая ее родовому старшинѣ, ко-
торый вмѣстѣ съ вахтеромъ доставляетъ
засѣдателю.

Послѣдствія этого указа мы подробно
описали нашимъ читателямъ ниже; но съ
44 года пушная торговля въ Нар. край
окончательно пала. Инородцы не могли
промышлять даже бѣлки, неимѣя на это
средствъ какъ-то: оружія, пищи, одежды
и свободнаго сближенія съ русскими на-
селеніемъ, а русскіе крестьяне не смѣли
входить въ инородческіе звѣропромышле-
ныя мѣста и взялись за хлѣбопашество и
рыбопромышленность. Къ этому вхъ еще

болѣе расположила развивавшаяся въ
Сибири золотопромышленность: рыба ста-
ла требоваться на золотые промысла не-
только въ Западной но и въ Восточной
Сибири, въ Красноярскѣ и Енисейскѣ.

Съ паденіемъ пушной торговли изъ-
рускаго населенія всего болѣе потерпѣли
лишцы, и то одновременно, тѣмъ, что у
нихъ пропали долги за инородцами. Если
некоторые изъ инородцевъ и поступили
по обстоятельствамъ къ нимъ въ работы,
все таки этимъ не поправлена пушная
торговля: она приняла совершенно другое
направленіе, и осталась въ первобытной
рутинѣ. И хотябы правительство и от-
мѣнило свои постановленія, но въ настоя-
щее время трудно оживить ее или помочь
инородцамъ; тутъ нужны новыя мѣры,
согласныя съ нынѣшнимъ положеніемъ
края.

Обратимся къ своему предмету — къ
описанію животнаго царства.

Изъ породъ звѣрей остались въ Нар.
край только бѣлка, колонокъ, горностай,
медвѣдь, лось, олень, бурундукъ, рысь,
заяцъ, росомаха, и пр., а бобръ совер-
шенно истребленъ, соболя добываются
какъ рѣдкость, лисцы водятся только
бѣлодушки, а прочіе сорта лисцы пона-
даются случайно и считаются за необык-
новенное явленіе.

(Продолженіе будетъ.)



(1) т. е. дѣсныя.

НАСТАВЛЕНИЕ

какъ содержать лошадей и иную скотъ, чтобы они не хворали сибирскою язвой; какъ узнавать эту болѣзнь и какъ нужно поступать, чтобы ею не заражались люди, лошади, рогатый скотъ и другія животныя.

Болѣзнь названа сибирскою язвою, потому, что въ Сибири она бываетъ почти каждое лѣто.

Эта же самая болѣзнь бываетъ и у насъ, въ С.-Петербургской и многихъ другихъ губерніяхъ, въ очень жаркое лѣто. Сибирскою язвою легко заражаются люди, здоровыя лошади, рогатый скотъ, свиньи и собаки отъ больныхъ и околѣвшихъ животныхъ. Если, по обнаруженіи болѣзни, не будутъ тотчасъ же приняты надлежащія мѣры, то смерть неминуема. Этою болѣзнию хвораютъ недолго, большею частию сутки, въ рѣдкихъ же случаяхъ хвораютъ нѣсколько дней, т. е. 5—7 дней; иногда же лошади, коровы хвораютъ всего $\frac{1}{2}$ часа, часъ или нѣсколько часовъ. Овцы же часто околѣваютъ чрезъ нѣсколько минутъ. Чаще всѣхъ хвораютъ этою болѣзнію лошади, а не такъ часто коровы и овцы.

Какимъ образомъ обнаруживается Сибирская язва?

Она бываетъ двухъ родовъ: съ опухолью и безъ опухоли.

1. Сибирская язва съ опухолью.

У лошадей почти всегда, а у коровъ на половину, эта болѣзнь начинается опухолью на шеѣ (подъ горломъ или между плечами) или на груди, на брюхѣ, въ паху на мошнѣ или пуздры у жеребцовъ и меринковъ, а у кобылъ и у коровъ на вымени; иногда опухоль бываетъ и на дру-

гихъ мѣстахъ, напр. на головѣ, на боку, на ляжкѣ снутри. Сначала опухоль бываетъ небольшая въ голубиное яйцо, а часа черезъ три или четыре уже становится величиною въ кулакъ. У нѣкоторыхъ лошадей и коровъ опухоль бываетъ твердая, тугая, а у другихъ мягкая, какъ будто подъ кожей что налито. Часто же опухоль бываетъ чрезвычайно большою; она идетъ по всей шеѣ или по всей груди, брюху, или же все пуздро сильно распухаетъ. Если подавить опухоль, то лошадь или корова не обнаруживаетъ большой боли.

Спустя сутки или пол-сутки, или и менѣе того, какъ покажется опухоль, лошадь или корова становится скучнымъ, опускаютъ голову, глаза у нихъ мутнѣютъ и часто невозможно слезятся или загноиваются. Лошадь въ это время (когда бѣжить или ходить) пошатывается, дрожитъ какъ въ лихорадкѣ, а послѣ бросаетъ ее въ жаръ и потъ, между тѣмъ ноги ея бываютъ холодны. Она дышетъ тяжело и очень скоро скребетъ передними ногами землю, ложится, лежа въ немногую и вскакиваетъ, потомъ опять ложится и не встаетъ уже, а только бьетъ ногами отъ боли, автаетъ землю зубами, нижняя губа отвисаетъ и свѣбаетъ; скоро послѣ этого въ ногахъ дѣлаются судороги и животное околѣваетъ.

Если опухоль бываетъ у коровъ, то горячка у нихъ оказывается не такъ скоро, сутокъ чрезъ двое или чрезъ, и не такъ она сильна, какъ у лошадей. Иногда хорошо кормленныя коровы дѣлаются съ начала болѣзни какъ бы бѣшеными: бѣгаютъ поднявши голову и хвостъ, режутъ, бодаются, валяются по землѣ и скоро опять вскакиваютъ. Но если коровы худощавы, то онѣ съ самаго начала становятся скучны, перестаютъ ѣсть, теряютъ жвачку и молоко у нихъ пропадаетъ, дрожатъ какъ въ лихорадкѣ, часто и жидко испражняются, а брюхо у нихъ раздувается и послѣ этого животныя уже скоро околѣваютъ.

У овецъ рѣдко бываетъ опухоль. Если же бываетъ, то опухаетъ вся голова или все вымя, и овца скоро послѣ того околѣваетъ.

У свиней почти всегда въ этой болѣзни пухнетъ шея, и отъ того онѣ вытягиваютъ голову, сильно хрюкаютъ и трудно глотаютъ, дрожатъ, зарываются въ селому и чрезъ одни или двое сутокъ околѣваютъ.

У людей появляется болѣзнь чаще на открытых частяхъ тѣла: на рукѣ, на лицѣ, на шеѣ и пр. Сначала рука, лицо, или шея начинаютъ сильно зудѣть (чесать ся), послѣ этого чесанное мѣсто припухаетъ и по срединѣ опухоли показывается маленькій свѣтлѣватый прыщикъ съ коническимъ стѣмъ. Чрезъ сутки прыщикъ засыхаетъ и дѣлается чернымъ, а вокругъ него выступаютъ малые блѣдоватые прыщички, отъ которыхъ распространяется опухоль во все стороны, и послѣ дѣлаются язвы. Опухоль становится все больше и больше. Въ это время у больного человека начинаютъ сильно болѣть и кружиться голова; у него жметъ подъ ложечкой и бросаетъ всего въ жаръ; ему безпрестанно хочется пить, дѣлается сильная тоска, онъ не можетъ спать, а если заснетъ, то бредитъ; часъ отъ часу послѣ опухоль все болѣе и болѣе увеличивается, больной ослабѣваетъ и умираетъ въ мученіяхъ, если ему не подавалась помощь.

2. Сибирская язва безъ опухоли.

Если у лошадей, коровъ и овецъ опухоли не бываетъ, то онѣ околѣваютъ очень скоро, черезъ полчаса, часъ или нѣсколько часовъ. Если больныя животныя проживутъ полсутки, то иногда опухоль выступаетъ наружу. Лошадь или корова обыкновенно вдругъ начинаютъ шататься, на ходу часто совсемъ останавливаются и стоятъ какъ вкопанныя, трасутся и вмѣстѣ съ тѣмъ сильно потѣютъ; скоро послѣ этого упадаютъ на землю, дыханіе дѣлаетъ

трудное, хрипучее, изъ носа показывается кровь, а изъ рта выходитъ клубомъ пѣна, глаза закатываются, являются судороги въ ногахъ и животное скоро околѣваетъ. У коровъ часто горячка и въ этомъ случаѣ тянется нѣсколько сутокъ, и если коровъ лечатъ, то многія изъ нихъ выздоравливаютъ. Овцы же очень скоро околѣваютъ; онѣ только закружатся, подскочатъ и падаютъ, захрипятъ, пойдутъ пѣна изо рта, сдѣлаются судороги въ ногахъ и минутъ чрезъ 5—10 околѣваютъ.

Отъ чего происходитъ сибирская язва.

Лошади и другой скотъ захварываютъ (безъ прямого зараженія) этою болѣзнію отъ того, что пасутся или работаютъ въ жаркое лѣто на сырыхъ мѣстахъ около болотъ. Чаще всего животныя заболѣваютъ ночью, если пасутся на этихъ мѣстахъ, когда туманъ носится надъ самою землею, или когда уже выпала роса. Также могутъ произвести эту болѣзнь очень тяжелая работа, гнилой кормъ, скорая и долгая ѣзда на лошадяхъ лѣтомъ въ низкихъ мѣстахъ и нечистая, затхлая стоячая вода съ болотъ и канавъ, если ею поятъ животныя. Посему, когда сойдетъ снѣгъ, нужно тщательно осматривать все мѣста, гдѣ паслись или зарыты трупы животныхъ, павшихъ отъ сибирской язвы въ прежнее время; гдѣ окажется яма разрытою или плохо засыпаною, то ее тотчасъ же слѣдуетъ хорошенько зарыть и плотно утоптать, а скотъ туда невыгонять.

Какимъ образомъ заражаются отъ больныхъ животныхъ.

Если околѣвшихъ животныхъ не зарываютъ глубоко въ землю, какъ слѣдуетъ, и особенно, если просто бросаютъ въ лѣса, или на поля, или въ воду, то отъ гниющихъ дѣлается сильная вонь. Здоровыя лошади и скотъ, подходя къ этимъ мѣстамъ,

вдыхаютъ въ себя эту вонючій парь и заражаются. Чаще всего заражаются этою болѣзнию отъ того, что потъ, кровь и гнѣй изъ опухоли больныхъ животныхъ попадаютъ на тѣло или въ рану здоровыхъ животныхъ и человека.

Кромѣ того заражаются и отъ вещей, бывшихъ на хворой лошади, напримеръ узды, хомута, шлея и другой сбруи, если эта сбруя будетъ надѣваться на здоровыхъ лошадей.

Изъ людей заболѣваютъ сибирскою язвою болѣею частью тѣ, которые неосторожно ходятъ около больныхъ и нагихъ животныхъ, соприкасаются во время работы, или взятъ верхомъ на больныхъ лошадяхъ, подають имъ помощь, или зарывають трупы, а чаще всего, когда сдѣрають шкуры съ окочевшихъ животныхъ. Если шкуры или волосы съ пенья отъ сибирской язвы животныхъ поступаютъ въ выдѣлку, или когда такая шкура выдѣлывается, то ими заражаются работники заводовъ. Зараза, приставши въ нѣхъ рукахъ, переносится и на другіи мѣста, когда нечистыми руками почешутъ напр. лицо или шею. У людей, свиней, собакъ и кошекъ эта болѣзнь происходитъ только отъ зараженія, напр. когда люди ѣдятъ молоко и мясо отъ хворыхъ животныхъ, а свиньи и собаки ѣдятъ кровь отъ хворыхъ или на даль.

Скажемъ еще разъ, что люди болѣе всего заражаются, когда сдѣрають шкуры съ окочевшихъ отъ этой болѣзни животныхъ, а лошади—когда на нихъ наѣзжаютъ сбрую съ хворыхъ и окочевшихъ лошадей.

Мѣры, какъ предохранить скоть отъ этой болѣзни, когда еще не появилась за аза.

1. Лѣтомъ, въ сильные жары, не должно пасты лошадей, скоть и овецъ на сы-

рыхъ мѣстахъ около болотъ, а особенно ночью.

2. Во время жаровъ не выгонять лошадей и скоть на поле слишкомъ рано, пока роса не обсохнетъ. Выгонять же надобно, когда солнце взойдетъ высоко, а загонять домой до полудни. По полудни выгонять тогда, когда жаръ снадетъ, и загонять домой до заката солнца, пока роса еще не появилась.

3. Надобно пить животныхъ чистою водою. Если вода берется изъ колодца, ключевая, то нужно валивать ее въ корыто за часъ или два часа до поевія, для того чтобы она немного согрѣлась. Если же вода не совсемъ хороша (стоячая) и лучшей трудно достать, то на ведро воды нужно прибавлять ложки двѣ простой соли, или съ чайную ложку (съ наперстокъ) купороснаго масла (сѣрой кислоты).

4. Во время жаровъ нужно купать животныхъ, но въ чистой водѣ; гдѣ же этого нельзя сдѣлать, то нужно обливать голову и спину животныхъ холодною водою раза два въ день, разумется, когда днѣ жаркіе. Но если лошади испотѣли, то нужно обождать, когда они просохнутъ.

5. Въ сырыхъ мѣстахъ лѣтомъ, а въ полдень, въ самые сильные жары, не нужно на лошадяхъ шибко и долго ѣздить и не заставлятъ ихъ работать чрезъ силу. Необходимо, чтобы лошади часа $\frac{1}{4}$ или $\frac{1}{2}$ отдыхали въ самое жаркое время дня.

По вѣналамъ, съ 15-го мая по 1-е августа, тяговыя лошади должны имѣть непременно отдыхъ съ 11 часовъ утра до 3 по полудни, и съ 11 часъ вечера до 2 по полуночи, и ихъ должно кормить непременно сѣномъ и только стѣномъ, а не травою. Поэтому каждый судохозяинъ непременно обязанъ имѣть у себя въ запасѣ сѣна хорошаго качества, что также обязательно и для домохозяевъ, на случай бо-

лзны принадлежащих имъ лошадей, коровъ и проч.

Какъ нужно поступать, когда уже появилась сибирская язва.

При появлении заразы, всѣ вышеска заныя мѣры нужно особенно строго выполнять.

Кромѣ того нужно соблюдать слѣдующее:

1. Если въ теченіе нѣсколькихъ дней заболѣетъ нѣсколько животныхъ (лошадей, или коровъ, или овецъ), одинаковою болѣзнию, особенно съ опухольми на тѣлѣ, и надуть скоростежно, то хозяева тотчасъ непременно обязаны извѣстить старосту, или сотскаго своего селенія или деревни; а какъ поступать съ падаляю, збрую и хлѣвомъ—сказано ниже.

2. Во время сибирской язвы, хозяева и пастухи должны осматривать, 3 или 4 раза въ день, у каждой лошади и коровы тѣ мѣста, на которыхъ чаще появляется опухоль, и если она окажется, то немедленно такую заболѣвшую лошадь или корову отдѣлять и увѣдомлять старосту или сотскаго. Здоровыхъ лошадей и другой скоть, если нѣтъ сухихъ настибщъ, лучше совсемъ не выпускать на поле, пока не затихнетъ зараза, и держать по домамъ и кормить кошению травою; еще лучше кормить сѣномъ, или прибавлять его къ травѣ. Овесъ очень полезно давать въ это время.

3. Помѣщеніе для захворавшихъ должно быть взбрано въ отдаленіи отъ жилыхъ мѣстъ, настибща и дороги, напр. за гумномъ. Но лучше, если помѣщеніе будетъ одно, въ родѣ лазарета, для цѣлаго селенія и притомъ огороженное.

4. Заболѣвшихъ сибирскою язвою лошадей не употреблять въ какія бы то ни

было работы, не переводить въ другія селенія или города, не мѣнять и не продавать, а рогатый скоть, овецъ и свиней не убивать на мясо.

5. Бросать кровь, при появлении сибирской язвы, здоровымъ лошадямъ и коровамъ не только бесполезно, но очень вредно. Больнымъ же лошадямъ и коровамъ, какъ только заболѣютъ, иногда нужно бываетъ бросить кровь невольный гарнецъ; но когда животное уже дрожитъ, какъ въ лихорадкѣ, и на ходу шатается, то бросаніе крови не поможетъ и больное животное еще скорѣе отъ этого околѣетъ. Если бросается кровь больнымъ животнымъ, то нужно, чтобы она выливалась изъ жилы въ какую-нибудь негодную посудину, напримѣръ въ старое ведро или шапгу, и потомъ кровь должно зарывать въ землю вмѣстѣ съ посудиною, или же посуду нужно хорошо вымыть кипяткомъ.

6. Збрую, бывшую на больныхъ и падавшихъ лошадяхъ, всегда лучше уничтожать; т. е. сжигать, или взрубать и закопать, если же жалко уничтожить ее, то нужно хорошо вымыть въ горячемъ щелоки и, послѣ того, кожаную смазать хорошо частымъ дегтемъ.

7. Конюшня и хлѣва, въ которыхъ захворали и пада лошади или корова должны быть вычищены и провѣтрены. Навозъ нужно вывезти на поле и закопать, или лучше сжечь. Посуду и ясли вымыть горячимъ щелокомъ; гдѣ есть известка, то хорошо ясли и стѣны выбѣлать.

8. Люди, которые ходятъ за хворыми животными, если вытаскиваютъ и зарываютъ падаля, должны смотреть, чтобы ихъ руки были чисты, не имѣли ранокъ отъ порѣзовъ, занозъ и царапинъ. Всякій разъ, когда нужно дотрогиваться до больныхъ или падали, то надобно руки напередъ смазать поснымъ масломъ или дегтемъ, и остерегаться, чтобы въ это время

не поранить ихъ, а также, чтобы кровью ж гноемъ не запачкать свое лицо. После дѣла съ зараженными и падалью, нужно руки хорошо вымыть холодною водою съ мыломъ, а гдѣ есть укусы или известка, то немного прибавлять въ воду того или другаго.

9. Околовшихъ непременно нужно въ скорости зарыть на отведенномъ мѣстѣ, по дальше отъ деревни, дороги и пастбища. Зарывать нужно глубоко въ землю на 3 аршина, и не снимать кожу, и чтобы другой кто-нибудь послѣ не содралъ кожи, то предъ зарытіемъ нужно кожу порезать. Н. лучше всего навшее животное, предъ зарытіемъ въ яму, обжигать и послѣ уже закапывать. Зарывая, нужно плотно утаптывать землю и сверху наваливать дернъ или хворостъ, а гдѣ можно, то и камни.

10. Ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ зарывать въ хлѣву, на дѣрвѣ, или подлѣ двора лошадей, рогатый скотъ, овецъ и другихъ животныхъ, околовшихъ не только отъ этой болѣзни, но и отъ всякой другой, потому что испаренія, отделяющіяся отъ гнющихъ труповъ, заражаютъ здоровыхъ животныхъ.

Кромѣ всего этого нужно исполнять приказанія врачей, полицейскаго начальства, также своихъ старостъ.

Если все это будетъ исполняться, то большихъ несчастій не будетъ. Но если данныя наставленія не будутъ исполняемы, то, въ случаѣ несчастія, вините сами себя и свое ослушаніе. Сосѣди всегда должны предостерегать и понуждать къ исполненію данныхъ правилъ, и тѣмъ оберегать и его, и самого себя.

Всякій ослушающійся кромѣ того, что лишится нужныхъ въ хозяйствѣ животныхъ, еще будетъ отвѣчать по закону.

Какъ нужно лѣчить животныхъ, заболѣвшихъ сибирскою язвою, до прибытія врача.

Если лошадь или корова заболѣетъ сибирскою язвою и на тѣлѣ образуются опухоли величиною съ кулакъ или меньше, то нужно тотчасъ, смазавъ предварительно руки масломъ, разрезать опухоль, вершка на полтора въ длину и на вершокъ безъ малаго въ глубину, и рану смазать купороснымъ масломъ. Для этого нужно деревянную лопаточку съ желобкомъ, въ родѣ ложки, помочить въ купоросное масло и ею смазать рану, а часа черезъ два снова смазать, и еще въ 3-й разъ смазать часа черезъ три.

Если нѣтъ купороснаго масла, то въ рану можно насыпать, раза два-три толченой соли съ нюхательнымъ табакомъ, смѣшавши поровну того и другаго: или хорошо засыпать рану известкой, или, если есть, нашатыремъ.

Послѣ разреза раны, если лошадь или корова, по видимому, здоровы и въ хорошемъ тѣлѣ, то можно бросить крошечку, 3 гарнца, а если лошадь болѣзнь и хирлая, то цѣлый гарнецъ, и влить въ горло изъ бутылки постнаго масла со слезами, приобщенна къ нему съ чайною ложкою купороснаго масла; часа черезъ два снова дать такую же порцію. Если купороснаго масла нѣтъ, то делать селитру съ глауберовою или англійскою солью. Влить селитры столовую ложку и фунтъ глауберовой или англійской соли, столовую чашку, развести въ двухъ бутылкахъ воды и давать по такову черезъ часъ. Это особенно полезно коровамъ. Если же нѣтъ этихъ лекарствъ, то хорошо давать большой соды чашку, насыпанной солью и облитой простою водою. Если опухоль очень большая, то ее вѣдетъ по всей шевѣ или горлу, то ее нельзя разрезать, а надобно рас-

тирать хорошенько сперва соломою, а потом натирать теплым постным маслом; если же можно достать камфоры, то ее нужно растушить въ масле. Это делается такъ: взять кусокъ камфоры въ грецкй орѣхъ, разрубать ее въ мелкіе кусочки и всыпать въ фунтъ постнаго масла, после этого заткнуть и поставить на топленную печь. Въ аптекахъ есть гото все такое масло; оно называется камфорное масло. Также иногда помогаетъ на ораніе опухоли чистымъ детямъ или постнымъ масломъ со скиндромъ: тогда и другаго брать поровну. Но при большой опухоли рѣдко что помогаетъ.

Если опухоли совсемъ нѣтъ, то болѣзненное животное нужно обливать холодною водою и давать какое-нибудь изъ указанныхъ внутреннее лекарство.

Если бы заболѣлъ человекъ, то болѣзняка тотчасъ нужно отправить къ ближайшему врачу.

Все это можно дѣлать только до прибытія врача, но съ прибытіемъ его, нужно за советомъ обращаться къ нему. Врачъ, смотря по состоянію больного животного, дастъ болѣе полезныя лекарства.

(Слѣ. Почта.)

ТОРГОВЛЯ ЦѢНН., СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМ-
СЬ, НА СЪВСННЪЕ ПРИНАСЛІ, СЪ 2-го ПО 10-е АВ-
ГУСТА 1864 Года.

	Ц ѣ н н ы :			
	Высшая.		Низшая.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
мука: ржаная, пудъ » »	—	35	—	28
— — пшеничная — » »	—	60	—	50
весъ » — » — » »	—	25	—	24
ороха » — » — » »	—	—	—	—
фрун: ячмая — » »	—	50	—	50
— — прасовая — » »	—	80	—	75
— — гречневая — » »	—	75	—	70
оволо: бороше — » »	6	—	5	50
— — постное — » »	5	—	4	80
Совядна свѣжая:				
1-го сорта — » »	2	—	1	60
2-го — — — » »	1	80	1	40
рыбы:				
нѣзма свѣжая, пудъ »	7	50	7	—
— — соленая — »	4	—	3	50
осетрина свѣжая — »	8	—	7	—
— — соленая — »	—	—	—	—
стерлядь свѣжая — »	—	—	—	—
— — соленая — »	4	—	3	50
щучья свѣжая — »	1	50	1	30
— — соленая — »	1	20	1	—
мелкая » » »	1	50	1	30
сыръ свѣжій, шт. »	—	12	—	10
— — соленые » »	—	6	—	5
мукуны свѣжій, шт. »	—	—	—	—
— — соленые — »	—	35	—	30
яиць сотня » »	1	—	—	90
зукъ головчатого 100шт.	—	70	—	60
меду пудъ » » »	5	—	4	80
сахару — » » »	12	50	12	—

Средній суточный выводъ метеорологическихъ наблюдений въ г. Томскѣ съ 13 Юля 1864 г. до 27 августа.

Старый стиль.	Новый стиль.	Барометръ.	Термом. при Бау	Баром. при 134 Р.	Термом. въ тѣни.	Термом. смочен	Упругость.	Влажн.	Термом. на солнц.	Разность съ своб.	Состоян. атмосфер.	Направ. и сила вѣтра.	ПРИМѢЧАНІЯ:
1	13	605,1.	+ 18,7.	604,40.	+ 16,1.	+ 13,7.	5,14.	0,85.	+ 20,6.	4, 5.	Ясно.	СВ. 1.	14 ч. по утру минимум + 8,8. р.
2	14	603,4.	+ 19,2.	603,67.	+ 13,8	+ 12,1.	4,83.	0,90.	+ 17,9.	4, 1.	Ясно.	СВ. 3.	16 ч. по утру минимум + 8,7. р.
3	15	602,2.	+ 19,5.	601,44.	+ 15,3.	+ 13,7.	5,44.	0,90.	+ 19,9.	4, 6.	Ясно.	С. 1.	17 ч. по утру въ 5 ч. дождь.
4	16	601,2	+ 19,1.	600,50	+ 10,1.	+ 9,9.	3,73.	0,90.	+ 11,0.	0, 9.	Кучев.	С. 3.	18 ч. по утру сильный туманъ.
5	17	604,6.	+ 16,6.	604,21.	+ 8,2.	+ 7,7.	3,59.	0,95.	+ 8,2	0, 0.	Дождь.	СВ. 2.	20 ч. по утру минимум + 10,2. р.
6	18	608,8.	+ 16,0.	608,47.	+ 8,0.	+ 7,2	3,53.	0,91.	+ 9,8.	1, 8.	Перист.	СВ. 1.	— — —
7	19	608,2.	+ 16,6.	607,81.	+ 12,1.	+ 10,7.	4,27.	0,88.	+ 14,6.	2, 5.	Дождь.	ЮВ. 1.	— — —
8	20	606,4.	+ 16,8.	605,95.	+ 13,2.	+ 12,2.	5,00.	0,92.	+ 13,2.	0, 0.	Кучев.	Ю. 1.	22 ч. минимум по утру + 11,2. р.
9	21	604,8.	+ 18,3.	604,22.	+ 15,2.	+ 13,8.	5,55.	0,91.	+ 16,8.	1, 6.	Перист.	ЮЗ. 2.	5 ч. утромъ мелкій дождь.
10	22	603,4.	+ 19,5.	602,65.	+ 14,7.	+ 13,7.	6,26.	0,94.	+ 15,9.	1, 2.	Ясно.	ЮВ. 1.	23 ч. въ 9 ч. утра дождь.
11	23	602,6.	+ 18,0.	602,02.	+ 11,5.	+ 10,6.	3,86.	0,81.	+ 11,6.	0, 1.	Дождь.	СВ. 1.	25 ч. минимум + 11,5. р.
12	24	605,2.	+ 16,6.	604,62.	+ 12,4.	+ 11,3.	4,61.	0,91.	+ 13,9.	1, 5.	Ясно.	ЮЗ. 1.	25 ч. въ 4 ч. по полуд. дождь.
13	25	602,0.	+ 18,4.	601,36.	+ 13,6.	+ 11,8.	4,54.	0,87.	+ 15,1.	1, 5.	Дождь.	СВ. 2.	26 ч. по вечерамъ дождь.
14	26	604,9.	+ 17,9.	604,38.	+ 10,3.	+ 9,4.	3,88.	0,89.	+ 11,2.	0, 9.	Кучев.	С. 1.	27 ч. минимум + 3,8. р.

1- Означаетъ слабый, 2- умеренный, 3- сильный, 4- очень сильный, 5- ураганъ.

Наблюдатель С. Эльснеръ.